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Előfizetési ár :
évre 20 írt. félévre 10 fit , ne­

gyedévre 5 ff'.
Beiktatási dij il-hasúbos petit-sor 
- ^ bélyegdij mindenbeigtatásért 30 kr 

A „iiyllt-tér“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr. TLEN

Megjelennek minden ni;

Az 3lö3letési pénzek
s a lap kezeléséi illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye- 
-iileti könyvnyomda. 3 korona-uteza. 18 . 

sz. a.) inlézendők.

Bórmentűtien levelek el nem fo­
gadtatnak.
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Előfizetési felhívás.
\ 1ó 1 i rí kiad v Ságnál előfizethetni

FÜGGETLEN LAPOKRA
a hétfői lappal együtt

20 fit — kr.egész évre 
fél évre 
negyed évre 
havonkint 70

HÉTFŐ! LAPOK
irodaimi • ■-= tanügyi hvi k*'i'«nvre UMon

s-trész évre................................ ti frt kr

tei w- - • •
negyed évre...............................1 n 50 „

IFJÚSÁG LAPJÁRA

megfelelő volt. sőt rögtönös erőt kölcsönzött 
a törvénynyé emelt vallásegyenlöségböl.

1848-ig a katli. vallás mint államvallás, 
közjogilag beolvadt a kormányrendszerekbe, 
8 a papság egyházpolitikai kényszerek által 
nem annyira az alkotmányos, államegyházi 
jogkapcsolathoz, mint inkább az idöszerinti 
kormányhoz érezte magát füzet ve. 1848-ban 
a XX. t. ez. szelleméhez való idomitását 
egy ház viszonyainknak a förgeteg nem en­
gedte. Az ötvenes évek kezdetén a katli. 
papságot túlságos bűnbánatira kényszerité 

j az absolut kormány a nemzet függetlenségi 
! harczában való hazafias részvétéért, aztán 

ah«ohit"

Mi hasonlatba vetve a helv. egyházak 
szőnyegen forgó elaboratumát. azon gyér In-j 
rekkel, miket a katli. püspöki megállapodá­
sokra nézve a közönség elé bocsájtottak. 
nem titkolhatjuk el őszinte és mély sajnál­
kozásunkat afelett, hogy a katli. autonómiá­
nak ki vívására és alakítására tett legelső 
lépések a katli. világiak teljes mellőzésével 
történtek, s a fórum, hova a püspöki megál­
lapodások jv.toitak - legelsővé tétetett a 
helyett, hogy mint talán a viszonyok rende is 
magával hozta volna - mint szentesítő té­
nyező. a mii megalkotása után kerestetett
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ajándékozá azt meg. De

egész evre 
fél évre 
negyed évre . . 1

KOZHASZN l KON V VTA lillA
egész évre előfizetés . . . 8 frt — kr.
aláírás az egészre utófizetéssel — ,. 50 „ 
minden iv ára képekkel . .— „ 10 „
gyűjtőnek 10 példányra egy ingyen jár.

A kiadó liivata1,
3 korona-uteza, 18. szám.

EGYHÁZI ÜGYEK.
Pest, jan. 18.

ígéretünk szerint ezennel szóllani kez­
dünk a mindkét hitvallású evangélikus egy­
házak képviselőinek lapunk legutóbbi szá­
mában közölt vallásügyi pontozatairól.

Tárgyilagos álláspontunk a felekezeti 
érdekek sugalmaitól teljesen megóv s mig 
nézeteink részletes fejtegetésében elfogult­
ság nem tesz részrehajlókká önmagunk 
iránt; igazságérzetünk nem engedi, hogy 
intoleránskifakadásokközött szólljunk pro­
testáns ügyről, mint ezt a protestáns sajtó, 
katli. érdekek megvitatása körül, fájdalom 
nem ritkán gyakorolja.

Midőn az 1848Miki alkotmány az állam­
jogi viszonyoknak uj rendét állapitá meg a 
katli. uralkodó egyház irányában, s 
széttépte az együttartás kapcsait állam és 
egyház között; a fordulat nem lehetett visz- 
szahatás nélkül a protestáns egyházakra 
nézve sem.

Csakhogy a protestáns egyházak oly 
szervezetben valának már szilárdulva, mely 
az uj egyházpolitikai helyzetnek teljesen

- ■ ■ e-7.’, : I
1 há*nt f 
! eonoorda^ummal
concordatum nem volt ment a beolvasztási 
politikának intentióitól a közvélemény előtt. 
A nemzet gyűlölte azt, s a papság és egyház 
nem volt vele kielégítve.

Ezen nehéz körülmények hagyományai 
mind utunkban állanak most, — ellenünk.

A protestáns egyház a politikai nyomás 
ezen frigyétől jobban megóvhatta magát. 
Autonómiája, melyet küzdelmekkel vívott 
ki. mint vallási szervezetének lénye, szük­
ségkép népszerű oppositióba helyezte öt a 
„domináns religio“ és kormány irá­
nyában.

Férfias erővel igyekezett fönntartani az 
179%. XXVI. t. ez. által biztosított sért- 
hetlenségét kánonjainak, s a paten tál is 
napokban, melyek pedig reája nézve alig 
lehettek gyászosabbak mint reánk katoli­
kusokra az absolutismus ölelgetései — egy 
házuk szabadságának megszorítása, s az 
ez ellen kifejtett elszánt, nemes küzdelem, 
a katli. világiak rokonszenvét és támogatá­
sát is kivívta számukra.

A nemzeti közvélemény a katli. egyház 
ellen volt 1848 előtt és alatt, valamint el­
lene vau most is. A protestánsokat pedig tá­
mogatta 1848 előtt és alatt és támogatja 
jelenleg is.

Mindezen részletek kellő figyelem alá 
veendők, midőn a szóban forgó prot. egy- 
házviszonylati pontozatokról érdemleges 
ismeretet akarunk szerezni.

Ami a munkálat formáját illeti, szabály- 
szerű törvényjavaslat jellemével bir az, ke- 
rekded, szabatos.

Hová szándékoltatik annak átküldése, 
a fejedelemhez, mint egyházi föfelügyelöhez, 
a kormányhoz, mint elöterjesztöhez, vagy a 
képviselöházhoz, mint törvényhozó testű 
leihez?

Ennek tudása reánk katholikusokra a 
kö csönösségi formáknál fogva is érdekes. A 
fejedelemhez alig menesztetik az; már csak 
alakjánál fogva sem. Tehát a két más forum 
marad hátra.

nna meg. m
i:V H.

már compact egészese jege-
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papok és világiak is hibáztatják ez eljárás 
formáját.

E felfogás pedig nem alapnélküli. Már 
is mutatja a tapasztalás, mennyire megfe­
ledkeztek Bécsben a kabineti acták kö­
zött a magyar főpapok benyujtványáról; ott 
késnek, mig itthon az égető szükségek csak 
nehezítik állapotainkat.

A király apostoli jogai alig leendettek 
csorbulva, ha a vegyes katli. tanácskozmány 
kész dologgal lép fel s pactál azon jogokat 
illetőleg, melyek a főkegyúri hatalomnak 
vannak fenntartva.

Most eljárásunk könnyen úgy tűnhetik 
fel, mint a koldusé, kitö a gazdag minden 
áron szabadulni akar, de azt magáról lerázni 
nem képes!

Az állam felmondá a kapcsolatot az egy­
házzal : az uj alkotmány megvonta a hata­
lom támaszát a derűstől. Kijelenté, hogy 
nincs többé közössége a volt uralkodó egy­
házzal. Letette ezt elsőbbségi jogáról, s 
egyenlővé tette minden bevett vallással, 
hogy öniában járjon, s gondoskodjék érde­
keiről. A király szentesítő e törvényeket.

Minek járunk tehát zaklatón az állam- 
hatalom után, könyörögve azért, a mi lelki 
ismeretünk joga, szabadságunk élete ?! Mi 
;iz autonómiának szabad érvényesítése által 
csak azon eredeti örökségünkbe lépünk, 
mely a vallásé volt, mielőtt azt az állam el­
foglalta volna, s a melyet a szabad alkot­
mány most visszaadott, hogy azt ismerni és 
becsülni tanuljuk ?!

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Pest, jan. 12.

Népek fejlődésének folyamatában sok 
időnek kell lefutni, mig szükségeseknek ér­
zett nagy korszaki változások megtör­
ténnek.

Ha erőszakos rázkódások vagy nagy

probáltatások után {bizonyos elutasíthatta» 
nagy elvek elfogadtatnak is, mig azok a7 
életbe átvihetők s működésbe hozhatók s 
megotthonosodnak vagy acélvmaiizáltatnak, 
mindig idő s türelem kell

Az 1848-ki rázkódás hozott nálunk létre 
vívmányokat, melyeknek nagy részét maga 
az absolut rendszer sem merészelte megtá­
madni, közjogi részét azonban halomra 
dönté.

Tizennyolcz év annyi szerencsétlenségei, 
a birodalmi iát komoly megingása vitte a 
dolgokat odáig, hogy 1848 közjogi részében 
is helyreállítható legyen.

De ki ;»"♦ Vinné, hegv a. két birodalmi
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a kinevezett közösügyi minisztérium, a ki­
alkudott quóta, az elválalt államadóssági évi 
járulék, s a megkötött vám és kereskedelmi 
szerződés, már minden alapokat tisztába 
hozott, melyeken az uj rende a dolgoknak 
concv.ssiók nélkül tovább haladhat, az csa­
latkoznék.

Pár százados rendszer, mely az utolsó 
18 évben culminált s tán múlandóságának 
érzetében épen a közelmúltban vívta — mint 
hiszszük — utolsó élethalál-harczát, annyi 
bonyodalmakat teremtett s hagyott reánk 
örökségül, melyeket ma még kíméletes kéz­
zel kell forgatnunk, de önfenntartási köteles­
ségünk követeli, hogy a legerélyesebben 
működjünk az azoktól való felszabaduláson.

Néhány fővonást említenünk elég, hogy 
e nyűg rendszere kitűnjék, melyet ugyan 
egész országunk érez.

A dohány monopólium, a mily megbecsiil- 
hetlen államjövedelmi tárgy, de mint mono­
pólium kezelve s alkalmazva gazdagon ter­
melő országra a legnagyobb közgazdászat! 
bűn, a közös állapotok nyűge miatt áll 
fenn.

A szeszadó, mely hazánk marha és ser­
tés gazdaságát tette tönkre, s mely e végett 
magát a mezőgazdaságot is sok vidéken 
elsiilyesztette eredményeiben, szinte ez álla 
pót nyűge miatt érintetlen.

A só, melylyel oly pazarul látott el a 
természet és mégis mi fogyasztunk Európá­
ban aránylag legkevesebbet, ismét oly ezikk, 
melyet nem szabályozhatunk önállólag s 
nem tehetjük, hogy az emelkedett fogyasz­
tásban keressük pótlékát az égetőn szük­
séges árleszállításnak.

Nem is szólunk a mindent éltető tőke 
I viszonyait nyűgöző állapotokról, melyek 
iszabatosabb ipari fejlődésünk menetét aka­
dályozzák.

A mint az uj viszonyok befolyása — mi 
nélkül becse sem volna — a nemzeti tevé­
kenység élesztősére nyomadékosabban hatni 
kezd, mindezen nyűg kirívóbban lép elő, 
nyomasztása érezhetőbb lesz. s bilincsei a

TÁR CZ A.
Ersek-Ujvár ostroma,

Történeti rajz Tóth Mórtól.
VI.

Szokásban volt azon időben némi ellenőrséget 
gyakoroltatni a legtisztább jellemű emberek felett 
is — s e végett aztán, ba valamely hadvezér, vagy 
vár-parancsnok magyar volt, mindjárt rendeltek 
mellé egy alvezért, vagy alparancsnokot, ki semmi 
esetre sem volt magyar.

Az érsekujvári várparancsnok gr. Forgáck 
mellé is rendeltetek egy alárendelt társvezér, ez 
a másod parancsnok Walter vértes ezredes 
volt.

Valami bécsi, jó családból! volt az említett 
úr, kiről dicséretére legyen mondva, mind a mel­
lett, hogy mintegy húsz év óta volt Forgáck segéd­
társa, semmi roszat fel nem lehet jegyezni, s egy 
volt azon kevesek közül, ki nem azon elvből indult 
ki — hogy az előmenetelre legkönnyebb üt a 
felette állók ellen való árulkodás és áskálódás, mi 
azon időben az ily fajta uraknak rendes szokásai 
közé tartozott.

M alter ezredes értelmes, jó katona, higgadt, 
komoly gondolkozása tapasztalt vitéz volt, mely 
tulajdonaiért méltán és mindenki által tiszteletben 
tartatott.

Ez ve*te át másnapon a parancsnokságot a tá­
bornoktól, ki egész ünnepélyességgel szokott, for­
mák közt inté irántai engedelmességre az összes 
hátrahagyott őrséget, ő maga pedig hatezer lovas, 
8 ötszáz válogatott magyar gyalog kíséretében,

P á 1 f i tábornok, Eszter házi püspök az 111 é s 
házi grófok társaságában nagy áldás-kivánások 
mellett, hangos trombiták rivalásai között vonult ki 
seregével a várból, s indult a merész vállalat kivi­
telére. A sereg pedig, mely hosszú, csillogó rendben 
vonult a Párkány felé terjedő halmos síkon, követ­
kezőleg ment:

Legelői háromszáz magyar lovaggal Illés- 
házi György nyitotta meg a menetet —- ezek 
képezték az elődandárt. A magyar lovagok fegy­
verei ez időben görbe szablya s rövid kopjákból 
állt, ezekhez járult még a nyereg-kápába dugott 
pár pisztoly, egy somfanyelü csákány, néha néha 
egy bosszú lo^agtőr; a buzogány már ez időben 
kiment a divatból.

Ezután P á 1 f i tábornok léptetett, balján 
Illésházi Fereuczczel, utánuk mindjárt a 
két Uj falusi, Lippai és Sörén yi ugrat­
tak gyönyörű hadiöltözetben, kiket követett a 
a mintegy két ezernyi lovagcsapat, kik nagyobb- 
részint a felkelő nemességből álltak. Itt már fénye 
sebb fegyverzetek, nyuztkalpagok, bársony menték, 
selyem palástok, ékes párduez-, vagy tigrisbőr 
kaczagányok, drágamivii lőfegyverek s értékes 
kardok, kincseket érő tőrmarkolatok tűntek elő, 
mert a régi magyar menyegzőjére és a csatatérre 
egyforma díszben szeretett megjelenni.

Pál fi utána közép sereg jött, kiket a szeq- 
drői püspök vezetett; ő maga, mintegy négyszáz 
főnyi saját nehéz vasasai közt lovagolt, kiket ti- 
zennégyszáz német vértes követett. Ezek tekintélyes 
vitézek, fényes vértekkel, messze fénylő sisakokkal, 
roppant nagyságú lovakon, hallgatagon lovagoltak 
az általuk fölvert porködben; — oldalt pedig fő­
tisztjeik léptettek, kik közt báró Ve Í z és Rüb- 
blatt voltak a legfőbbek, s kik most titkos utasí­
tásokat osztogattak alárendelt tisztjeiknek —hihe­
tőleg a marsch iltól megérkezett utasítás szerint.

Az utolsó sereget maga F o r g á c h tábornok

két ezer főre rúghatott ezek száma,

vezeté, — ezek mindannyian deli szép huszárok 
voltak, kis tollas túri süveggel fejeiken, prüszkölő 
fürge paripákon s kiknek fegyverzetük a legelői 
eirtakéval ugyanaz volt.

Mintegy
kik most mosolygó arczczal, fütty s lassú dana 
közt ugrattak a hosszú sorban.

Legutól jött az ötszáz főnyi gyalogcsapat, mind 
szálas marezona hajdúk, hosszú dzsidákkal válIái­
kon s széles karddal oldalukon, de csak minden 
harmadiknak lehetett lőfegyvere, mik darabos mivü 
súlyos karabinok valának a mit a harcz hevében 
sokszor boldog végire fordítva, buzogánykóp hasz 
nált a fürge gyalogság, kik rno-it két harsona s egy 
sip riadala mellett, harsány harczidal éneklése 
közben gyorsmeuetekbeu nyom iltak a lovasság 
tömött sorai után.

így haladt a szép kis sereg a szentmiklósi tér­
ség felé, s nem sokára a távolság s a porfelleg él- 
nyélé az őket kisérő aggodalmas s talán könnyező 
szemek elől. Csak néha tört ki a mindig távozó 
porfellegből egy egy harsány tárogató szomorú 
hangja, mit mintegy bucsu-siralmat röpített a 
messzeségbe a hullámzó lég.

Egész napi menet után éjfél tájban a sereg a 
párkányi mezőségre ért.

Az előcsapatot vezető Illésházi György, 
kinek utasítása volt, mindaddig menni, mig az 
ellenség őrtüzei fel nem tűnnek itt megálla­
podva beváró a derék sereget; s rövid idő múlva 
az eddig oly hallgatag néptelen síkságot élénk 
barezfiak csoportjai lepék el, kiknek egyrésze fék­
tartó czövekeket verve le a földbe, lovaik körül 
forgolódék, mig más rész a zöld fűre heverve nyug- 
tatá fáradt tagjait, elmerengve az ég boltján ra­
gyogó esillagmilliárdok szemléletében.

Gyönyörű nyári éj volt, a téli hold bűbájos 
fénye reszketett át a rekkenő melegségtől sűrű le­
vegőn, félhomályba burkolva a tárgyakat, mik

libegve enyésztek s tűntek elő a közelmintegy 
távolból.

Szemközt a megtámadandó ellenség őr mág­
lyái lobogtak, — haragos szikrákkal tolulva a ma­
gasságba, távolabb az esztergami részen a nagy 
vezér táborának őrtüzei, mint egy a földön meg- 

j telepedett csillagtábor pislogtak a messzeségbe, — 
honnan az éj csendén keresztül áthallott a muezi- 

I inek dallama, a mint Allah-diesőitő énekeiket 
! hangoztaták az esztergami minarettek tetején a 
5 hivő muzulmánok lelki üdvére.

A tábor nyugalma fölött a két Illésházi 
őrködött; ők az egész éjt nyeregbe töltve, kerülék 
a tábort, s felügyelve az őrjáratokra nyugtalanul 
várak a hajnalt, mi majd véres munkára hívja föl 
a nyugovó hősöket, kik most önfeledten alvónak 
a táborban, sok talán utolsó álmát aludva, melynek 
folytatása igen soknak örök álom lesz.

Végre keleten egy szürke esik jelent meg, a 
hajnal előfutárja s lassan ébredezni kezdtek a had 
fiák, s a török táborból áthallatszott kalapálás je­
lenté, hogy már ott is ébren vannak.

A síkon, hol a tábor tanyázott, csak három 
sátor volt felütve, középen a püspök violaszin sátra, 
csillogó kereszttel kúpján, — jobbról balról pedig 
Pál fi és Forgách tábornokok sátrai, kik a 
hajnal feltüntere teljes hadi öltözékben egyszerre 
léptek ki sátraikból, mit cselédeik rögtön kezdtek 
szétbontani, s egynéhány málhás lóra felrakni, 
jeléül, hogy e helyen uraik nem szándékoznak to­
vább tanyázni. A vezérek egymást üdvözölve lóra 
ültek, s kilovagolva a táborból, a hozzájok csatla­
kozott Illésházi a kkal szemlét tartottak a 
síkon — gondos figyelemmel vizsgálva a földte­
rület legkisebb változatait, s élénken szemlélve a 
már mozgásba jött ellentábor terjedelmét. Még 
ekkor nem tudták, mennyire meg vannak csalatva, 
s nem gondolták azt, hogy nem ők lesznek a meg 
lépők, hanem a meglepettek.
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szorgalom élénkülésével mindinkább tűr- :'nak, lumy mindenkivel éreztesse is uj nemzeti t:ii- helyén, de aligha fog találkozni politicus fő, mely létezői 3 14 millió né|)séc, ha tőleg mind magyar
kiiu ntathatja, miszerint mindezen hatalmas esz- js ugyanazon vallasheh volna. Europa egyik le8. 
közök, parlamentaris állapotok közt czélravezetők, hatalmasabb nemzete? Ezt tclfogva ellenezte\ 
olyan pedig épen nem, mely meggyőzzön, hogy j hitszakadást, mint a nemzeti test gyengttlését: 4« 
parlamentáris kormány ezen eszközt a nagy ke 
zönség irányában ildomosán alkalmazhassa.

LAJTHANTULi ÜGYEK.
Bvvs, jan. 12.

Becsben is Pesten is megvan már a többség

hetlenek. tozandóságát.
Ezeknek átalakítására haladék nélkül ! Csak ezen nemzeti gondozás s erélyes támoga 

meg kell kezdeni a munkát, s itt közvetítő tás által, ha ez érezhetővé válik, tehetjük az ipart 
más nem lehet, mint a kormány, melynek j honivá, nemzetivé és magyarrá, legyen az, ki azt 
hivatása az ország anyagi fejlődésének j llzi. bárminő fajú vagy nemzetiségű.
Htjából elhárítani azon akadályokat, melyek j 
azt most lenyűgözik

Nagy és nehéz kérdések ezek. de olyak, 
melyeknek megoldása sokáig nem odázható, 
s annyival égetőbbek, mert a conflietusoknak 
bö anyagát rejtik magukban.

Mar i ha a sajtó működésére tekintünk, kormánya és a két szövetséges államcsoportulat 
a dohán} ügy élénk eszmecsere tárgya, ; bensőjében végrehajtva az alkotmányosság sáré - 
szeszadó apró röpivekbvn és lapokban meg- ' feltétele.
beszéltetik, a só kérdését maga a kormán} a kormáuygyeplöit a nemzeti többs g kifo- 
a hatóságok költ ne \itte s ott sokoldalú jjyásának jelöltjei vették kezükbe. Mindkét fél 
tárgyalások anyagút kép zi. önálló fejlődése biztosítva saját körében, s miud-

Az átalanos el 1 • nszenv. mely hazánkban i j^ettö szabadsága a solidaritásb.in védve s szilár- 
a dohány állapot, a szeszadó és só-drágaság !,jjtva van.
ellen létezik, a megvitatás által csak növek- Lehet-e már most Becsben, vagyPesten tárna- 
szik. a menekülési vagy fokozódik. és a ídást ten.d az alkotmányra a nélkül, hogy e tárna 
nyűg okainak felismerés visszahat a poli- |^as ne érje mindeniket egyszerre? Becsben csak 
tikára magara, ha a megoldás soka késik. :Ugv lehetne valamit tenni az alkotmány ellen, ha 

Szerencsétlenségünkre ezen állapotok • pesten is ugyanazon merény egyszerre követtetik 
gyökeres megváltoztatása a birodalom két e} és viszont.
felének mai viszonyai közt^ csak a kölcsö-; Ez a. dualismus fénypontja. Egymástól teljc- 
nöá viszonyok szigorít számbavételével tör- sen független, mindenben önálló, de léteiében soii- 
ténhetik, és ez nemcsak a mi viszonyaink jes ez
ottani, de az ö viszonyaik itteni 
és méltánylását követelik. P

ismeretét
bbv

Idaris állás.
, Már most minden attól függ, a betetőzés, t 1.

. ,, 3 aji^ I ont, A a közösiigvi intézmény, miként fogja életrevalóságát
viszonyok közelebbi ismereteben meg itt es I 
ott nagyok a hiányok.

Kormányunknak ennélfogva nem lehet 1 
időt veszteni, hogy e viszonyok rendezése j 
iránt működését megindítsa, mert úgy is 
huzamos idő telik bele , mig e nálunk már 
égető bajok annyi tárgyalásokon keresztül 
utat törnek a végmegoldásig.

Vas-iparunk.
(Folytatás.)

Magyarországnak meglevő gyár telepeiben óriás 
érték fekszik, a telepek körül nagyszámú népesség 
helyezte el magát, ezeknek létei > függ ez. iparág 
megmentésétől.

E felett alig van vasban gazdagabb ország, 
mint épen hazánk. Nemcsak sok pontokon a vaskő 
óriás mérvű képződése, mint Szepesben, Gömörben, 
a Bánátban, de a vaskőzet kiváló gazdagsága s 
még kiválóbb tulajdonsága miatt hazánk a vasipar 
fejlesztésére s nagy mérvbeni üzésére van kizáró­
lag hivatva. Adjuk hozzá még azt is, hogy az alat­
tunk fekvő dunai tartományok még jó ideig gaz­
dag aratással kínálkoznak vasiparunknak, ha az 
versenyképes dimensiókat vehet fel.

És ha egyes iparos a nehézségek mérlegelésé 
ben kétségbeesik a körülmények mostohasága fe­
lett, egy államnak, mely a nemzeti ipart kifejteni, s 
mire természetesen hivatva van, létesíteni köteles­
sége, nem ijedhet vissza az akadályoktól is.

Várhat az időtől ott, hol valamely iparágnak 
még csak jövője vau, de hol már egyik virágzó 
iparának életéről s fennmaradásáról van szó, ott 
nem habozhat, s kötelessége a segélyt annak ide­
jében megvinni, mig a létező iparág még meg­
menthető.

Csalhatlanui nagy eszközök segítségével lehe 
tend csak nemzeti vasiparunknak uj lendületet 
adni, de ha magunkéi lettünk, nem késedelmes 
kedhetüuk megismerkedni legalább azon állapo­
tokkal. melyek e nemzeti iparunkat ma fenyegetik.

Mi valóban csodáljuk, ; ogy iparunk ez ága 
mindeddig legkisebb figyelemre kormányunk által 
méltatva nem lön, s ezt annyival inkább, mert a 
pénzügyi államtitkár ur a vasipar körében egyik 
kitűnő szakember, s nemcsak a hazai de a birodal­
mi vasipar nyomasztó állapotát is közelről is­
meri

Ha már a kormány nincs egyelőre azon hely­
zetben, hogy azonnal versenyképessé tegye vas- 
iparosainkat azon eszközök előállítása által, me­
lyek erre megkívántainak, annyit mindenesetre 
igen jótékony hatással tehetne, ha megismerked­
nék körülményesen az iparosok helyzetével s ma­
gukat az iparosokat működésbe hozná, hogy a 
kormánynak segédül álljanak azon ut megjeleld 
sében, melyek előkészítőül szükségesek, ha bár 
később is sikert teremteni.

E czclra halaszthatatlannak tartanók a ma­
gyar vasiparosokat összegyűjteni s általuk mint 
szakemberek által a vasipar gyámolitására szük­
ségesintézkedéseket kijelöltetni.

Ok bizonyára, kik saját nehéz körülményeiket 
ismerik, számba tudják venni azon helyzetet is, 
melyben az ország maga van, de a létező korlátolt 
viszonyok közt is találnak módokat egy bon-másban 
az államhatalom gyámolitó befolyása által köiinyi 
teni sorsukon addig is, mig a magyar status is in­
kább lesz azon erőben, hogy önmagának és iparú­
nak nyomatékosan segítségére lehessen.

Mindenesetre már egy terjedt ipar érdekelt­
jeinek egyesítése s a kormány gondos részvétének 
tudalma és tapasztalása, buzditolag hat az iparo 
sokra nézve, és nem érzendik magukat elhagyatva 
országunkban, mely azért adatott vissza önmagá­

ja gyakorlatban kifejteni.
Ezen intézmény alakja és szerkezete annyira 

sajátszerü, annyira uj, hogy elméletileg alig volna 
képes valaki előre meghatározni, miként lógja az 
magát a gyakorlatban kinőni.

Két egyenjogú test ület, mely mögött két jókora 
államcsoport áll, külön gyűlésben működik, s ezzel 
viszonyban felelős minisztérium áll, mint végié 
hajtó közeg.

Elméleti felfogás szerint a közös minisztérium­
nak a két testület emanatiójának kellene lenni. De 
ez gyakorlatban alig létesíthető. íme az első 
megalakításnál előálltak a gyakorlati nehézségek.

Ezek pedig sajátkép ezentúl fognak, még mint 
természetes, élesebben felmerülni, Nem mintha kö- 
zösiigyi érdekeinknél léteznék a természetes anta- 
gonismus. Mert valóban azon magyar politikusaink, 
kik a mi érdekeink közt annyi lényeges eltérése 
két látnak, vagy a régi reminiscentiák vagy gya­
nakodó hajlamuk szemüvegén nézik a dolgokat.

Külügyi és kereskedelmi érdekeink oly hatal­
mas átalakuláson mentek keresztül hogy ugyszólva 
e szövetségi viszony harmóniáját megérlelek. A 
specifiscli német actió megszűnt Ausztria hivatása 
lenni, a kereskedelmi szabadság Európa nyomása 
alatt megtette itt is már hódításait, de ezzel egy- 

lehető antagonismusának

E következetes némaságnak mi nevet adni 
nem tudunk.

A múlt napokban napi sajtónkat két nagy 
fontosságú esemény foglalkodtatta, a Pesti 
Naplót kivéve, minden színezetében. Mindkét 
ügy oly kiváló fontosságú, minő igen kevés fordul 
elő ezen eseménygazdag időben is.

Egyik a közösiigyi minisztérium megalakít 
lása minden magyar eoutingens mellőzésével.

Másik a magyar vasúti kölcsön ügye.
Az első ügy, a Pesti Napló által osztrák-ma­

gyar államszövetségnek nevezett egész mii életbe 
léptetését tünteti a legkülönösebb sziubeu elő, mely 
ellen a magyar sajtó nagy része egyetemesen fel 
szólalt.

A másik az első magyar hitel-operatio eredmé 
nyét fenyegeti, s noha e részben pár nap előtt a 
Pesti Napló Bécsből egy nyugasztaló telegrammot 
hozott, de e telegramra inkább arra látszik intézett­
nek, hogy Lányai pénzügyminiszter visszalépő 
sóról szállongó tendentiosus híveket alaptalanok 
nali. nyilvánítsa, de nem arról, a mi a nagy közön­
séget mélyebben érdekli, t. i. a kölcsön sorsa.

Előttünk hever mind a H a z á n k, mind a H 0 n.
1 magyar ellenzék figyelemre méltó két közlönye, 
s bizony mindenki, ki a kormány stabilitása iránt 
óhajokkal bir, csak nagy elismeréssel kell, hogy 
fo adja az ellenzéknek ez Ugybeni fellépését.

Távol minden gondolattól, hogy egy ilyes za- 
varodást capitálizálni akarna, avagy abból legki­
sebb előnyt kiaknázni csak gondolatában is volna, 
inkább indignatióval fordul még Csernátony 
is az itteni német lapok éllen, melyek eddigi színü­
ket cserélve, szokatlan élességgel esnek neki a mi­
niszter eljárásának, s kárörömmel zsákmányolják 
ki a körülmények mostohaságát.

És midőn a hazai lapok nagy része ily ügyek­
hez méltó nagy érdekeltséggel tárgyalja ez ese 
menyeket, és midőn az ellenzék közegei a legna­
gyobb discretióval a miniszter iránt, s a leghaza- 
iiasabb érzelemmel a nemzeti hitel fenyegetett 
állapota iránt, tárgyalják a kérdést, és midőn már 
a társadalmi téren is merülnek fel komoly felszó­
lalások a paritás elvének teljes mellőzéséről, és la­
pok, melyek épen nem ellenzéki szelleműek a rá- 
szedetés gyanújával állnak elő :

Mi sem egyik, sem másik ügyről, a kormány 
részéről az egész irodalomban egyetlen árva szó­
val sem találkozunk!

Pedig mindkét kérdés, mióta megpendítetek a 
sajtóban, naponkint élénkebb figyelem s fokozodó 
izgalom tárgya, s most azon perezben, midőn a kö

a katholikusok mégis oly engedékenyek lőnek, 
ként a protestánsok számra majd csak 1 -5 ,eS( 
legfelebb a népességnek, s mégis vannak meg-,tK 
hol a hivatalokról úgy szólva rendelkeznek. ( 
protestánsok elnyomatásáról tehát szó nem lehet
azon kell befulyásosb vezérszónokainknak s fői,
.1 független sajtókezelőknek lenni, hogy . vall- 
türelmetlenség nemzeti ziláltságot és szakadás.. 
ne idézzen elő.

A magyar történelemben csak félig 
egyén, iehetien, hogy meg ne botránkozzék a ma 
gyár papság kisebbítésén és érdekeinek mestersé 
ges aláásása és megsemmisítési törekvéseken! Hi 
szén történelmünk lapjai tündökölnek azon dies - 
neveivel, kik a legvészesb időben a csatatéren 
legügyesb vezérek közt vivák ki a halhatlansá-i 
nevet. — No de a régieket nem is bántják, csak 
mostaniakat ostorozzák. — Eszméljünk az ísua 
1849 diki eseményekre, hát hogy egyebeket mel 
lőzzünk, Hám és L0n0vies érsekek Rimer 
R u d n y á n s z k y és Jekelfalusy püspöki- 
nem teljesítők kötelmüket?! Több káptalan, py 
dánl győri, székesfehérvári testületileg lőnek con- 
promittálva; hány kanonok, apát, plébános, szer­
zetes lön a balál torkából kegyelem utján több év, 
fogságra, vasra kárhoztatva; midőn a másik rész 
ről alig voit elég számú képviselő. — Tehát mv 
nincs ok, hogy átalán követ vessenek a katho^ 
lika egyházra s annak szolgáira. Rajta kell len 
nünk, hogy azt soha se is érdemelje meg

Azt akarom képzelni, miként a „Független 
Lapok- egyik feladata a katholikus egyházat meg­
illető autonómia, vívmányok mellett kardot kötni 
Isten segítse e téren is törekvéseiket. Itt két ténye- 
zőt ismerek. a ft. püspöki kart és az Ecclesia kriti 
sanst; ha amaz megérti a kor kívánalmait, s emez 
tömörülve egyházi világival, a katli. egyház egyik 
fő jellegét, az egységet sértő követelésekbe nem 
merül, tán hozzá férünk törvényeink alapján az 
önkormányzat élvezetéhez.

Itt tágas tere nyílik a „Független Lapoknak“; 
adja az ég, hogy kitűzött elvei valósuljanak, igv 
nemcsak minden vallás saját körében háborítat­
lanul haladhat kitűzött ösvényén, de a polgári 
életben és politikai téren is testvérekül találkozva 
a külföldről jöhető csapások nem fognának ben 
minket készületlen találni.

Egy magyar főpap.

szersmind érdekeink
alapja vétetett el. 1 zösügyi intézmény életbelép s egész időn át ellene

A pénzügy tisztán tináncziális része és a liad-j szórt gyanúsításokat tényleg kellene megszégyeni- 
sereg ügye köztünk s Ausztria népei közt semmi j tenie, ellenkezőleg állittatik ki az élet színpadára 
ellentétes törekvés anyagát nem nyújthatja. j s önállóságunk két nevezetes vívmányát deval- 

Ez oldalról tehát nem sok aggodalmunk lehet! válja a nagy közönség előtt, 
a megalkotott intézmény tarthatósága iránt. De ez j Mindezen állapotok megérdemelnének némi
magában figyelmet a magasságból, 

földieknél.
s némi nyugasztalást a

Levelezések.

nem elég arra nézve, hogy a viszony a 
parlamentet helyettesítő delegátiók közt minden in­
gások s flnetuatiók ellen megóva legyen.

Azon kisegítő eszköz, hogy a magyar delegá 
tiók kapcsolatát az adott viszonyok közt német X. Jánuáv 8-kán.
miniszterek mellett magyar államtitkárok pótolják,! Utó"só találkozásunk alkalmával tett bizal- 
mire, mint Surrogat mura. gondoltak, már elméié ; inas közlése egy oly katholikus lapnak szerkesz 
tileg tarthatatlannak mutatkozik. Ez megbontaná! tése iránt, melynek hivatása az elfogulatlan kedé- 
a miniszterin ok benső szervének szükséges egy- j lyekre hatni, minden vallás iránt politikai téren 
ségét. Az ily államtitkár, mely mögött a parlament; és a polgári életben, még az állam alaptörvényei- 
hasonfele állna, nem lehetne egvébb, mint minisz j vei nem ellenkeznek, tisztelettel viseltetni, és a 
tertárs, de semmiesetre sem az, sőt legkevésbé az; katholika hit elleneit észszerű érvekkel elfogultsá- 
a mi feltevésben az államtitkár. Két szakács pedig! gukból öntudatra, bírni, nagyon örülök, miként V, 
ugyanegy konyhában nem tehetne jót. ! évi pályafutással kezdett nehézségein kielégítő

Egyelőre ezért nem marad egvébb hátra: vágyj szerencsével keresztül hatolva tények által iga- 
megkisérleni e nehéz s igen kétes kimenetelű; zoltnak ismerhető.
expedienst. vagy az életre s fejlődésre bízni az; Adjon Isten erőt s kitartást nagyszerű válla 
expedienst kimutatni. ; latához.

A közös minisztérium azon ágaiban, hol pusz Képzelhetlen vakmerő insultusokkal kelle 
tán végrehajtani kell, mint a hadttgynél, nem igen! évek óta találkoznunk a politikai téren! Ha a leg­
leheta harmónia megbomlásától félni, annál ke i szélsőbbekkel nem czimborált a kath. pap. ultra- 
vésbé minél szigorúbban tartják magukat a mi-I moután lett a neve; eszelytelen elnevezés a ma- 
niszterek e körben. A pénzügynél, ha a letisztázás: gyarhoni papságra! 1865 ben igen csekély kivé-el- 
teljesen megtörtént s indenben helyes cynosuraj lel s azóta is Deák F ere néz politikáját vallja 
alakult, lehet nyugalom. Minden súlya a közös-! és követi a kath. klérus, és készek megfeszíteni! 
ügyeknek a kiilügyekben fe szik. Mig e pontra; Hát ugyan hazánk jövőjéért minő támpontot vá-

laszszunk ? Lehet-e ama megtestesült tiszta jellem 
és utolérketlen bölcs férfin politikájánál biztosb

LAPSZEMLE.

sikerül oly tekintélyt állítani, ki Pesten és itt egy 
iránt népszerű, addig nincs baj. Ez most a sze 
reucse

Mig ez változhatnék, sikerül tán a gyakorlat­
ban valami életrevalót kitalálni.

KORMÁNYZATI ROVAT.
Ha van valami, mi a kormányközegek tel jes ren 

dezetlenségót kirivólag előtünteti, az azon hallga- 
tagság, melylyel az a napi irodalom ez időbeli ál­
talános mozzanatait veszi.

A passivitás doctrinája, a vis inertiae művé­
szeié, az agyonhallgatás gyakorlata mind igen 
üdvösséges és dicséretes dolgok lehetnek a maga

kalauzt keresni annak, ki él, hal hazája jóléte és 
felvirágzásáért? Ki lángba akarja boritni a sze­
gény hont, ki megvetést érdemlő gyáva önérdekből 
kész az éjszaki medvének udvarolni, annak érteni 
törekvéseit; de kinek őszinte óhajtása hazánk ép­
ségben maradása, meg nem magyarázhatni, miért 
gyűlöli a kath. papot, ki vele egyczélra törekszik, 
s ha kell, az elet feláldozásától vissza nem retten.

Nincs okunk, szégyenleni, hogy katholikusok 
és pedig ez egyháznak szolgái vagyunk. - Nem 
kétség, hogy a protestáns egyházbeliek azért ne­
heztelnek a katholikus magyar egyházra, mert ti­
lalmazd az ősi katholikus vallás elhagyását;

Napi irodalmunk terén a legfigyelemre mél­
tóbb esemény a balközép lapjának, a Hazánk­
nak megjelenése az irodalom pályakomokán 3 
benne e párt önálló fellépése.

A megjelent első szám homlokán a balké­
zé p közlönye áll, s a czim alatt mint lapvezé 
rek betűrendben : Ivánka Imre, b. Podma- 
niczky Frigyes, Szontagh Pál, Várady 
Gábor.

A felelős szerkesztő báró Podmauiczky 
Frigyes a lap élén köszönt be, szerényen kije­
lentve, hogy a mint nem habozott a párt felbivá 
sára azonnal átvenni a lapvezetést, úgy kész azon­
nal visszavonulni, mihelyt elvbarátai szükséges­
nek látandják, hogy azt másnak átadja.

A lap e száma hozza egész szövegében a párt 
programmját, melyet koronázás után a párt m. év 
június havában közösen megállapított.

Szól azonnal Tisza K á 1 m á n terjedelmes 
fejtegető czikkében, igazolva pártjának a delegaíió 
körüli eljárását, sjigenbehatólagfejtegetve a Hon­
ban különvált ellenzéki töredék felállított nézetűi­
nek következéseit.

Intéz továbbá Várady Gábor J ó k a i hoz 
nyiltlevet, melyben igen békülékeny hangon fejte 
geti az elválást és válaszol Jókainak a balkö­
zép kibocsátott laphirdetésében foglalt elvek iránt 
telt megjegyzéseire.

Mind Tisza, mind Várady az elszakadt tö­
redék iránt a leggyöngédebb modorban fejezik ki 
nézeteiket s azon sorban fognak állni egymás mel 
lett, hol eddig álltak.

A lap kiállítása csinos, tartalma változékony­
ságban gazdag és érdekes, vitatkozásai, melyeket 
egyelőre saját pártjának elvált töredékével folytat, 
e számban igen nemes és kíméletes.

A pártszellem leghűbb s legélénkebb kifejezést 
az igen ügyesen vitt lapszemlében talál, hol mind 
a Pesti N a p 1 ó n a k, mind a Ilonnak kijut 
tatja osztályrészét.

Sajátkép a párt végeltérései c rovatban lépnek 
előleg jellemzőbben, ebben tanuljuk azon felvilágo­
sításokat, melyek az általunk fejtegetett pro 
grammban általánosan elmondott panaszokra vo­
natkoznak, s itt már specializálva mondatnak ei.

Ebben is eonstatálva találjuk azon feltevésün­
ket, hogy a párt működése fősulyt a kormányzat 
szellemének ellenőrzésére fektetendi s e téren ige’-'

ugyan nem volna-e jobb, ha cgy akolbau volnánk I magának legbiztosabb eredményeket, 
mindnyájan? Nem volna-e a Magyarhon területén I Nem mulasztandjuk cl minden mozzanatait e
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. „ flgveleuimel kisérni, s figyelmes olvasóink­
nak megvinni. _ _

\ H o n utolsó (vasárnapi) szamabau ismét a 
triumvirátus (gr. Keglevich Béla. Jókai, 

n á t o u v) együttesen lép fel, és a két utolsó 
v suti kölcsön tárgyában Nem lehet eléggé a 
kormánynak és kormánypártnak méltányolni, a 

mint a Hazánk a szélsőbb ellenében a 
■j u töredékét nevezi) bal embereinek viseletét.)

i/.vn ponton, hol a nemzeti hitelről van szó 
' luC3-ik nem igyekeznek a zavarokat felhasználni 

ju is/t er ellen, sőt inkábba pesti német lapoknak 
/ ráfinak, s azokat róják meg élesen azon kár- 
( . ul, élességekért, melyei a magyar első kölcsön 
. ' i' itiéjának nehézségeit c 'lamentálják, s al 

! ,„iat vesznek a nehézségek indokait a minisz 
• rre háritni. s azt bűnbakká tenni mindenért.

M- avalÍjuk ez eljárás igen biztató jelenség 
.•[ szebb. minél példátlanabb s egy neme a no- 

ri;tísnak nvilvánul benne. Másutt ha valami pénz- 
’ ratio nem sikerül a közhitei megmentésére 
j Vikut teremtenek s azt lökik oda áldozatul, itt 

íirtok elfogadják a mostoha körülmények con-aP:
senuentiáit s támogatják a minisztert nehézségei-

dott meg, hogy hetenként háromszor két-két esti órát, 
vasárnap három órát lehet tanításra fordítani.

— F e 1 h i v á s. A borsodmegyei gazdasági 
egyesület t. ez. tagjaihoz. A múlt 1867-ik évi decz. 
hó 2-kán Miskolczou tartott alakuló közgyűlés vég­
zésé folytán s megbízásából a fentezimzett gazda 
sági egyesületnek t. ez. tagjai egyenkint s össze­
sen a f. évi február 3-kán délutáni 3 órakor Mis­
kolcion a nemzeti kaszinóban tartandó szervező 
közgyűlésre ezennel tisztelettel meghivatnak. Ké 
rém egyszersmind a t. ez. ivtartó urakat, legyenek 
szívesek addig is a kezeik között levő iveket az 
ideiglenesen megbízott pénztárnok, Duronelly Ala­
jos urnák Miskolczra beküldeni. — Reményiem, 
hogy Borsod megyének minden tekintetben haladni 
törekvő közönsége, alakult gazdasági egyletünktől 
sem vonandja meg éltető részvétét.

Kelt Miskolczon. 1868. jan. 5.
Orczy Gyula, 

mint ideigien. megbízott elnök.
— A budai népnevelési egylet megala­

kulván, höigyelnököket választott, nevezetesen a 
várban gróf Andrássy Gyulánét; a Krisztina 
városban : br. Eötvös Józsefnél; a Tábánban : 
M agyamét; az Újtelepre : K 1 u s e m a n nét és 
az országúira : D r a s e h é nét. E hölgyelnököknek 
feladata lesz különösen a leánvnöveldékre ügyelni.

— A kereskedelmi ifjak társula 
tának múlt évben 508 tagja volt. Évi bevétele 
58 >2 frt 17 kr; kiadása pedig 5514 frt 67 kr; és 
igy a maradvány 287 frt 50 kr. Hírlapokra 502 
frt 24 krt adtak ki, s 28 magyar lapot tartottak. 
A könyvtárt, mely 1536 kötetből áll, 496 kötettel 
gyarapiták. E számok szép dicséretet foglalnak 
magukban.

— Az orsz. középt. tanáregyle t 
1868 jan. Il dikén tartott választmányi ülésének 
egyik és főtárgyát képezte a pénztár állapotának 
megvizsgálása. A pénztárnok előadásából kitűnt, 
hogy a budapesti tanáriegylet készpénzben és kö­
vetelésekben 667 ftnyi vagyonnal olvadt az orszá-

Ivolozsvár városában az uj követvá- g°s tanáregyletbe, 
asztasra erélyesen működik a központi bizottság, j Hogy a tagok szama, illetőleg a pénztár alla- 
\ lakosság legnagyobb része gróf Eszterhá zyj pota mindig nyilván tartatbassék, felszóllittatnak a 
Kálmán —■'"nevét tüze zászlajára, ki is e felhi- budapesti tanáriegylet tagjai, kik netalán az őr- 
vast teljesítve, a kolozsvári jobboldali párt vezeny -1 gz^Qs tanáregylet tagjaivá lenni nem akarnának,
“Xw levelezőnk ckkép i, ; j hő »bMi ****** velem (Delktér 3 «, )

Városunk választópolgárai ma délután tartják | közölni szívesek legyenek, minthogy hallgatásuk 
meg tizedenként azon értekezleteket, melyeknek az országos tanáregylet alapszabályai szerint úgy

neik közepette, a heh ett, hogy kárörömmel neki
-'•r állnának s a nehézségeket eljárásuk által nö 
intenék. Ez mindenesetre igen méltánylandó je­
lenség.

hatósági életünk.
L>,>-őt F^ilis; ö.-s Solt t. e. megyék 

t’veszsé-ü-yi bizottmánya az 1867. évi november 
■);.én tartott közgyűlés végzése :oly tán az egész 

iVryi biottmány további teendői felett 
ÍanC 14 én d. u. 4 órakor, Pesten a megyeház kisebb 
üléstermében tanácsa ozmányt tartaná, melybe a 
helybeli s vidéken lakó orvostudor és gyógyszerész 
n'k és bizottsági tagok, valamint a megyei bizott- 

(jj végzése által kiküldött tagjai, megjelenésre 
(elhivattak.

az európai ember hátborsózve néz végig, s mely z, 
kot csakis a kivitel könnyttdaége és biztossága 
tesz megnézhetövé. A ki ilyesmiben gyönyört lel. 
annak e mutatványok szerfelett sok élvezetet nvuj 
tandnak.

— A hivatalos „Wiener Zeitung “ hozza azon 
legmagasabb kéziratokat, melyek által a delvga 
ti ók f. hó 19-kére egybehivatnak.

A „Függ, Lap.“ magántávsürgönyel.
Bee», jan. 13. A „Neue Freie Presse“ 

mai esti lapja hozza az uj minisztérium első 
törvényhozási nyilatkozatait. Ezek pedig: 
egy rendelet, mely minden államhivatalno­
koknak az alkotmányra teendő hivaltalos 
esküjére vonatkozik; továbbá egy rendelet, 
mely a legmagasabb helyen történt intézke­
dések ellenjegyzését illeti, s azon kormány­
rendé1 etet, mely galicziai zsidóknál a 
földbirtok megszerzését korlátozza, az 
alkotmány által megszüntettnek nyilvá- 
nyitja.

A hónapi „Neues Fremdenblatt“ úgy 
hallja. hogy a hadügyminisztériumban a 
hadsereg tetemes leszállítására történnek 
előkészületek, e mellett az előléptetések 
1870-ikig fölfüggesztetnek, sőt a főparancs­
nokság feloszlatása is várható. Hasonlóké­
pen a felsőbb tábornoki karban számos 
nyugalomba helyezés tétetik kilátásba.

lZHíi£i*<í $ >, jan. 13. Öt országgyűlési 
osztály fejezte be igazolási munkáját. A vá­
lasztások kivétel nélkül helyben hagyattak. 
Holnap valószínűleg összes ülés lesz.

Pola, jan. 13. Miksa császár holt te­
temei ma ide érkeztek, s az erődök részéről 
gyász-ágyúlövésekkel fogadtattak.

porosz igazságügyet reformálni fogja. Lasker képvi­
selő megragadta a szót és eles vonásokban ecsetelte 
0 Poroszország megromlott igazságügyi állapotait 
az uj tartományok jogviszonyainak ziláltságát, va 
lám int a jogi élet reformszükségét annak minden 
ágában és kinyilatkoztatta, hogy ö cs pártja leg­
nagyobb bizalmukat helyezik az uj igazság ügy mi­
niszterijén kit képesnek tartanak arra. hogy egész 
séges jogreformokat teremtsen. Dr. Leonhardt azon­
ban megfordította sajkáját és Lasker ellenében a 
porosz igazságügy legkiáltóbb bajait védelmezte és 
Laskcrt igazságtalanságról, igazolatlan meglátna 
dúsról vádolta. A felindulás a házban nagy és ál­
talános volt és Laskert fölszóliták számos társai, 
hogy bizalomnyilatkozatát visszavonja, mi azon 
bau eddig nem történt meg.

Gróf Goltz utazása Berlinbe és rövid ottléte 
után történt visszautazása Parisba sokféle magva 
rázatra adott okot, talán leginkább azért, mivel 
némely orosz diplomaták egyidejű körutazásaival 
összeesett. Némelyek szerint azért ment Berlinbe, 
hogy az udvarnak jelentést tegyen a lengyel me­
nekültek pártjánál eszközölt eredményéről, és hogy 
további instructiókat vegyen. Mások az olasz ügyek 
kel hozzák vonatkozásba, de abban mindnyájan 
egyetértenek, hogy Poroszország, mint az éjszak 
német szövetség főhatalma, erélyesebben fog a nagy 
viiágkérdésekbe avatkozni, mint eddig.

Legvalószínűbb az, mit most Berlinben tér 
jeszteuek, hogy t. i. Goltz utasítást kapott a porosz 
udvartól, miszeriu; Oroszországot, a nyugati hatai- 

isztriát közös közbelépésre birja Törökiát és Aus

természetesen kell megelőznie a főértekezletet, 
hogv a közvélemény lehetőleg önmagából fejlődve, 
naevobb s öntudatosabb egyértelműséggel nyilat-
kozhassék. _ .

Mindazon polgártársainkat, kik a szabadelvű 
jobboldali párthoz tartoznak, kik Deák Ferencz s 
az országgyűlési többség hazafias és gyakorlati po j 
litikáját, s az ennek alapján hazank jobb es na- j

fog értelmeztetni, hogy a budapesti tanári egylet­
tel tömegesen itléptek az országosba.

A vidéki tagtársak, kiknek száma ismét jelen­
tékenyen szaporodott, kéretnek, hogy bírálataikat, 
értekezéseiket s a tanáregyletet érdeklő egyéb 
dolgozataikat, zavar kikerülése tekintetéből Ney

nyomatásáról
KU/nuicivuii luiuLi at* 1 ~o./---- ; ---------------------- " 1 -....
Tegyék azt, s mint a szabadelvű jobbokba ha gondoskodni fog. A ta^dijt pedig szíveskedjek 

rározott bivei, kik hivatva vannak higgadtabb ha m;ndenki egyenesen dr. Say Móritz pénztárnok 
zafias nyilatkozataikkal e város közvéleményének . f0re^itanoda) beküldeni. Végül meg-
i’'i‘ó kifejezést adüi, teljesítsék legszebb polgári, “lllWÍ'•UUUrtl ,, / , ... ...kötelességüket! J " í említjük, hogy a választmány az egyletet a Km-

Te^vék azt s bizalommal, de komolyan ki- faludy társaság pártoló tagjai sorába íratni hatá- 
cserélve“'gondolataikat választópolgártársaikkal, | rozta, mely határozat bizonyára minden tag 
igyekezzenek odahatni, hogy a közjó érdekében: helyeslésével fog találkozni. Pest, jan. 12. Man 
helyreállittassék azon sajnosán megzavart egyet- r j ^ z Rezső, m. titkár.
értés, azon példás összetartás, mely e derek varos j _________ ______________________________
polgárainak közvéleményét ősidőktől fogva jel 
lenizé. s mely annak snlvt és befolyást kölcsönzött 
a legnvomasztóbb időkben, midőn edes hazank 
egét komor felhők boriták, s reményeink láthatá-,

ÚJDONSÁGOK.

rán csak alig derengett a távolban a szabadság 
napja, melv ma egész melegével ragyog fejünk fe 
lett. s melynek verőfényében melegednek ma azok 
is, a kik - Isten bocsássa meg nekik ! — csak 
ócsárolni tudták a gyakorlati magyar politika által 
kivívott jobb helyzetet!

Mi nem kétkedünk, sőt az utóbbi napok alatt 
megindult választási mozgalmak köréből szerzett 
adatok alapján bizton tudjuk hogy választópolgá­
raink körében a szabadelvű jobboldali párt túl­
nyomó többségben vau, s akoz sok magábaszallott 
polgártársunk csatlakozott s naponta, csatlakozik. 
Mindazonáltal kívánatos, hogy a barátságos capa- 
citatio terén, melyre a tizedenkénti értekezletek 
alkalmat nyújtanak, inegkisértessék a minél szele 
sebb körű régi egyetértés s egyértelmüseg iielyle­
állítása , mi által csak Kolozsvár, tekintélyének 
fénye, közvéleményének súlya, polgári életenek bé­
kés f. jlödése nyer. , ...

És mi biszszük, hogy e czel el is fog eretm, 
ha polgártársaink pártkülönbség nélkül teljes pol­
cán önérzettel visszautasítunk minden illctektelen 
befolyást, inelylye! nem városi jogosult polgárok s 
nem szavazók a múltkor beleavatkoztak a part- 
mozgalmakba.

INTÉZET S EGYLETEK.

— Az országos i par egy e s Ule t b en, 
mint a M. A. É. hallja, az ipariskolák kérdése ké­
pezi huzamosb idő óta a tanácskozások egyik fő­
tárgyát. Az egyesület abban állapodott meg, hogy 
három osztályú ipartanodák lesznek felálli 
tandók. Az első osztály előkészítő osztály lesz, 
melynek feladata leend népiskoláink hiányait 
utánpótolni. A másik kettő a tulajdonképeni ipar­
tanodát fogja képezni. A jan. 2 án tartott igazga 
tósági ülésben arról folyt a tanácskozás, mennyi 
időt lehetne a tanításra fordítani, miután, mint 
tudva vau, az iparos tanonezok ideje nagy mérték -

— Ma hétfőn Szlávv államtitkár elnöklete 
alatt a kövezetvám — s fogyasztási adójövedék 
rendezése miatt enquéte-Ules tartatott, melyhez 
a pesti és budai városi képviselőtestület kebeléből 
képviselőket küldött.

— E hó lóén apénz ügyiminiszter í- 
u m n á 1 szintén enquéte fog tartatni, melyben ,a két 
város atyái a hátralevő adó miképi behajtásáról 
fognak tanakodni.

— A Buda városi egész tisztikar 
még e hét folyama alatt ülést tartaná, melyben a 
városi tisztviselők nyugdijszabályzata fog megvi­
tattalak Valóban ideje is, hogy e tárgyról komolyan 
gondolkodjanak az illetők.

_ A minisztérium Buda várost tana
csától újra kérte az ottani Dimapart szabályzású 
nak tervezetét. .

— A pesti kapitányságnál több jö­
vedéki jegy és más értékpapírok tétettek le, me­
lyek tegnapelőtt az Ujvilágutcában találtattak. A 
vesztes azokat, birtokjoga kimutatása mellett, 
ugyanott átveheti.

— Mint hiteles forrásból halljuk, Pest varosa 
azon törekvése, hogy egy harmadik fiók kór­
házat felállíthasson, a katonai hatóság előzékeny­
ségé által csakugyan létrejött; ez t i. két szazad 
katonaságot kiszállásokat az üllői kaszárnyából; 
és ezen "helyiségek fognak fentebbi czélra hasz
náltatni. . . ,

— A kir. ügyek igazgatója, mint közvadlo a 
Ludas Matyi“ szerkesztősége ellen, e lap 38-dik 

számában közlőit „Hogy jött a vegyes há­
zasság“ czikkert sajtópert indított meg.,

_Grill Károly udvari könyvárus rövid
szenvedés után férfikora derekán kimúlt, f. bo
13-án temettetek el. . ., ,.

— Északi Károly lángelméjú vígjáték 
írónk „Cydoni almá“-ja miatt a , „Hon“ tegnap­
előtti számában a nemzeti színház igazgatója ellen 
felszólamlott A szerző szájából tudjuk, hogy az 
említett darabot a nemzeti színház igazgatója mar 
is elkérte,, és igy az rövid idő múlva a nemzeti 
szinház színpadán le z látható. ,

_ \ ja páni akrobat társulat a du

KÜLFÖLD.
Szemle.

A szombat éjjeli telegramul az olasz kamarák­
nak megnyitásáról hoz tudósítást. Az ülés a szoká­
sos etiquette-számlával vette kezdetét. Az újévi 
üdvözletek formáiról, s a dietiók sikeréről adott 
közlés után Menabrea az uj miniszterelnök lépett a 
szószékre.

Kétszeresen érdekes volt az uj kabinetről adott 
jelentés ; mert csaknem mesévé vált a kínos vajú­
dás, mely hetekig tartó lázas élethalál küzdelem 
után a jelen kormányt a világra hozta.

A király forcirozta az események alakulását, 
s ugy látszik az olasz politika uj iránynak vette 
kezdetét.

Csak az a kérdés, mit fog mindehhez mon­
dani a közvélemény, és mily állást foglal a kor 
mány politikájával szemközt a kamara. Ha az 
ellenzék továbbá is többségben marad, az uj kor­
mány élete igen rövid leszen.

A kudarcz elkerülhetlenné válik, s Olaszor­
szág külpolitikája a franczia viszonylatot offensiv 
állásra fogja kényszeríteni, s anélkül azonban, 
hogy Bismarck az olasz szövetkezesse!! kaczérko- 
dás hiúságától, komolyabb következményű lépésre 
fogná magát határozni.

Csak egy esély támogathatná az uj kabinet 
körüli csoportulását a közvéleménynek. Menabrea 
erre alighanem számított; mert kedvezőtlenebb 
auspiciumok között kormány m'g nem alakult 
Olaszországban.

A reactió fenyegeti az olaszegység sikerét, s 
Nápolyban és Szicíliában a kormány komoly ne 
kézségekkel fog küzdeni, hogy a nép csökkenő bi 
zalmát feléleszthesse. Az állampapírok értéke 
aránytalanul csökkent s a nép rendszeres demora 
lisatiónak képezi alapját. E mellett a Bourbonok 
izgatása, támogatva franczia segédkezések által, 
a déli olasz állapotok iránt senkit sem hagyhatnak 
kétségbe.

Mit fog ily coujuncturák között tenni a ka 
mara ? Vájjon az opositió válalhatna e felelősséget 
a következményekről, ha a kormány szakítva i a 
rissal, légbeépitett várból akarná kivívni az olasz 
egységet.

Az uj kabinet határozott franczia rokonszen 
veken alapul, s Viktor Emmanuel nem feledheti, 
mivel tartozik III. Napóleonnak. A római kérdés 
szálai határozottan a Szajna partján szövődnek, 
s erkölcsi lebetetlensegek allanak a csaszái politi­
kája előtt, melyet Florenczben tisztelni kell.

Napoleon mindent elkövetett Olaszországért, 
nagy áldozatokat hozott, elment egész azon ponti 
melyet Dante a pokol kapujának nevezne el, mely 
előtt a politikai remények elhalnak.

Ennélfogva nagy feladatok állanak az uj ae- 
rában az olasz kamara előtt, s a Patriotismus böl- 
cseségének nagy önmérsékletre van szüksége, hogy 
a béke nagy müvét benn ne veszélyeztesse az által, 
hogy a forradalmi ábrándoknak tág utat nyit.

országban. A keleti kérdés kétségkívül mindinkább 
előtérbe lép és nem hiányzanak az előjelek, hogy 
nemsokára katastrófa foí bekövetkezni.

Törökország. A porta Parisból figyelmezte­
tést kapott. hogy komoly dolgokra készüljön 
Páriában fontos okmányok nyomára jöttek, melyek 
kétségtelenül bizonyítják, hogy Oroszország a ke­
leti kérdést véglegesen megoldani szándékozik. 
Azért utasítást kaptak a franczia tisztek, hogy a 
Dunamenti várakat újból megerősítsék. Románia 
fejedelmének Berlinben igen nagy és fölötte ve­
szélyes szerepet juttattak Oly föltételt szabtak 
Romániának, hogy 100,000 emberből álló sereget 
szervezzen, mi azonban a lebetetlenségek közé 
tartozik. Károly fejedelem igen hajlékony eszköz 
Bismarck kezében s az uralkodásra egyátalán 
képtelen. Bratiano pártja kényekedve szerint ural 
kodik,

Napoleon állítólag kinyilatkoztatta Bukarest 
ben, hogy ha Berlinből fogadnak utasításokat, ak 
kor visszavonja magát a saját keze által alkotott 
román nemzetiségtől. Lesz-e ennek foganatja, nem 
tudjuk. A porta nyakra főre készül, önkénytesek 
csupa müzülmanokból toborztatnak, de szép csen 
desen. A kaukáziak mind fölfegyvereztetnek és be 
gyakoroltatnak. A boszniai vilajetek, melyek eddig 
három dandárból állattok, most nyolczra tétettek.
A főutakat szakadatlan őrvonalokkal akarják el 
látni. Bulgáriában előkészületeket tettek erős vé­
delemre. Langievicz és Czajkowski tábornokok a 
dunai vilajethez tétettek. Annyi áll, hogy csak egy­
néhány bét választ el bennünket a keleti kérdés 
eldöntésétől.

lengyel-orosz határról írják, hogy az 
oroszok a lengyel határon hadi tekintetben igen 
mozgékonyak, és hogy már a lengyel táborokban 
is készülni látszanak egy előreláthetlau összekocz 
czanásra Oroszországgal. Langievicz incognito Lem 
bergben volt és miután itt és Krakóban a lengyel 
nemzeti párt tekintelyesb főnökeivel értekezett, 
Czernoviczon és Bukaresten át Törökoi szagba 
vette útját, hol jelenleg az ottani lengyel menekül 
tok összegyűjtésével és katonai szervezései el fog­
lalkozik, hogy egy uetaláni orosz háború perezé- 
ben készen álljanak. Már irt is Lembergbe, hogy a 
megkezdett szervezés reményen fölül sikerül. Lan­
gievicz a török dunai tartományokban csak rövid 
ideig fog tartózkodni és azután egyenesen Kon­
stant inápolyba megy, hol több lengyel, előbb Me- 
xicóban szolgált tiszt fog hozzá csatlakozni.

Francziaország. Párisi hírek szerint az uj 
évi üdvözlésnél a franczia papság nagy számmal 
volt jelen, háláját akarván ezáltal kimutatni a 
császár által pápa ő szentsére jogainak védelmére 
tett áldozató ért. Mondják, hogy Napole n he; - 
czeg. ki a trón alsó lépcsőjén állott, midőn a bo 
doló papság elvonult volna, a császár előtt, e sza- 
akat suttogá : ellenségeink itt erős csapatok­

ban vaunak! L szavak a lassú hangoztatás 
daczára hallattak, s nem az keltett csodálkozást, 
hogy ezeket mondá, hanem az, hogy ily válogatott 
zsavakban beszélt. Uj bonyodalmak vannak 
keletkezőben, melyek azonban nem oly felelmes 
és szomorú háborút helyeznek kilátásba, mint egy 
európai háború lehetne. Anglia és Francziaoi szag 
el vannak határozva, a japani Taikun-t a fellázadt 
országa agyok ellenében megvédeni és trónját biz 
tositani; é végett egy közös expeditió terveztetik 
Japanba. A meghiúsult chinai vállalat tehát rneg- 
ujittatik.

Közel fekszik a gondolat, hogy a kei nyugati 
hatalomnak ezen keleti Ázsiába intézendő exptdi 
tiója egyszersmind tüntetés Oroszország ellen, és 
méir inkább támogatja ezt azon körülmény, hogy 
Anmlország most ismét cselek vő leg akar Afghanis 
tan”ügyeibe avatkozni. De akár mint van ez, annyi 
áll hogy a franczia kikötőkben már jelentékeny 
készületeket tesz a messze tengerentúli missióhoz ;

tudva van, az iparos tanonezok ideje nagy merteK- 7 ‘fiatja mutatványait, melyeket»
ben igénybe van véve; az igazgatóság abban allapo- dal népszínmű J J

hajókat szerelnek fel, és meghatározzák a jhajós- 
katonák azonosztályai, melyek Ázsiába küldendők.

Ausztria Becs. jan 12. A „W. Debatte- 
mint fontos eseményt közli, hogy Anglia, Ausztria 
és Francziaország a Portánál lep seket tettek 
aziránt, hogy Candiára és az egesz birodalomra 
terjesztessenek ki reformok, llirlix, hogy e kö>e- 
telményt Poroszország támogatja, Olasz- es Orosz­
ország azonban ellene, van, c javaslatnak. Lzca 
hírét a Debatte-uak megczáfolja az „Ital. Corr.

napokban bemutatta magat ar..^onnarcu,« SvaroktöffielvSn^vÄS iránfde'SS 
‘MreiríraHretgcdeutöfákeTtetd, hogy ő a íkorán sem bírnak oly korderővel, minőt azoknak

Poroszország. A porosz képviselőházban e 
napokban bemutatta magát dr. Leonhardt, mint ujT . . . • 1 _ TN .   í J! f l.    K nlnno tnt'.



a D. ad. Azt sem engedhetjük meg. liogv udvarok 
hivatalos megkereséssel fordultak vuiua n\ ér­
demben a konstantinápolyi kormányhoz. Ami 
Olasz és Oroszország r, szvétét illeti, az csak ab 
bél áll , hogy tényezők voltak ők is a tanács 
adásban.

Más oldalról érkező hírek szerint azonban a 
Porta jegyzéket menesztett az európai udvarokhoz, 
kijelentvén nekik, hogy a Gandhira szánt refor­
mokat az egész birodufom'ra szándékszik kiterjesz­
teni. Legyen hátimként jegyzi, meg e hírre a 
n\ lkfrd,- a Portának alig lesz ideje ezen önkény- 
tes reformtervekkel Fellépni, mielőtt kitörne a 
vihar, mely a láthatáron már fenyegetőleg tor­
nyosul.

Oláhorsiág. Tagadba ti un tény. hogy az 
orosz és porosz kormányok kelletiuél többet fog­
lalkoznak Románia helyzetével. Oroszország vise­
leté egyelőre arra szorítkozik, hogy Oláhország 
külpolitikáját kizárólag Pétervártól tegye függővé, 
hogy jelenlegi kormányának hiúságát fontos és 
könnyen kivihető tervekre való utalás által, a 
szükséges eszközök Ígérete mellett, folytonosan 
éleszsze, és ezáltal jövő operádéihoz kedvező tért 
nyerjen. Poroszország már inkább az egyes rész­
letekbe hatol, és mindenekelőtt Oláhország ka­
tonai helyzetéről akarna kielégítő híreket tudni. 
Ezt folyvást szemmel tartja, és hogy meggyőződjék 
róla, mennyiben követik arra vonatkozó tanácsait 
főconsulatusát egy katonai követtel szaporította

Hogy a hadszervezést az egész országban mi­
nél elébb a porosz rendszer szerint keresztül lehes­
sen vinni, elhatároztatott, hogy a népszerű előadá­
sok, melyek minden vasárnapon a szegényebb sor­
snak számára tartatnak, hadi tanulmányok és | 
gyakorlatok által fognak kiegészíttetni. Károly fe-. 
jedelem parancsára tizenöt altiszt utasítást kapott, 
hogy minden vasárnap 700—1000 szegénynyel í 
több órai fegyvergyakorlatot tartsanak. Minthogy 
a népiskolák jó tanítók és a szükséges dotatiók 
hiányában nagyon alacsony fokon állanak, meg 
ragadta a fejedelem a kezdeményezést egy a fő­
városban alapítandó mintaiskolára 1500 aranyat 
saját erszényéből adván.

Ezen intézet számára 66 fiatal parasztot t. i.

a 33 kerületből kenőt-kettőt, k a . olvas •
I írni tudnak, szemeltek ki Ezek az elemi tud,'ei 
5 nyokon kivid itt háromszor hetenkint a kat"*' 
szakmában és a hozzá tartozó fegyvergyakorlat, 
ban is nyernek oktatást. Két év múlva a vég .' 
tanulók visszatérnek az illető kerületekbe, hoj' 
tanultat háznépük közt terjeszszék. Ezenkívül a 

I velőintézet alapittatott katonák gyermekei Ó 
mára, hol a fiuk majdani katonákká és a leá >?d 
kézimunkásokká képeztetnek.
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Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
Z O V Á N Y I J. MIHÁL

TŐZSDE.
Pesti áru- és ért éktőzsde

január 7 én.

Gabna-árak. Súly-
foutokb mérönkint

Búza bán.1 ági.................... 83 - 84 5.70 5.80
n v ...... 86—87 6.»0 6.60
„ ti SZiii .................... 88-84 5.70 5.80
” r> .................... 86—87 6.50-6.60
n pesti .................... 83 84 5.70-5.80
n n .................... 86—87 6.50 - 6.60

Kétszeres ....
Rozs.................................... 78 -80 4.30-4.40
Árpa serfózdsre ... 68-70 2.70-3.10

r etetésre .................... 68 70 2.50 2 65
Zab.................................... 45—47 1.70-1.75
Kukorlcza bánsági — 3.50 -3 60

r “j.................... — 2.50 2.60
Ba.b uj .... ___ 5.40-5.50Köles................ 3.10—3.20Ropczo . . ................

" ................................ 1 5 .87-6

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

V „ o é.
Magyar földhitel intézeti 
Ausztriai

Adva Tartva

97.10 97.30
92.50 92 70
90.25 90.50

102. 102.50

Magyar értékpapírok árkelete.

Festi keresked. bank . . 
Budai keresk. és iparb. . 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ . .
Pesti hengermalom . . . 
Pannónia gőzmalom . . . 
I-sö budapesti gőzmalom . 
Budai gvár-telep . . . . 
Concordia gőzmalom . . 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. u.ipes’i szeszfinomitó . 
Pestbudai butorkézmü . . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút . . 
Pesti közúti vas; álya . . 
Kereskedelmi épület . . .
Lánczhid ........................
Alagút........................ .... .
Magyar földh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

680— 
205 — 
222— 
80— 

1040— 
425— 

1580— 
1920.— 
820. 
483 - 
870. 
570. 
720. 
555. 
210— 
665— 
260— 
240— 
75— 

450— 
390. - 
384— 

73— 
90— 
96. V»

224- 
80.1/ 

1425. 
430— 

1600. 
1900.4 
825 - 
485. 
880. 
580— 
740— 
569—

67
270—
245.
200.

75.1/,
455—
400—
386—
75—
90.i/2

Bécsi börze
január 4-én.

Államadósság. Adva Tartva

5% osztr. értékű 53.65 53.75
r y> « adómentes 57.20 57.40
„ nemzeti kölcsön .... 65.25 65 40
„ metailiques 56.75 56.85

I860 ki sorsjegy . 83 50 83.70
Magyar földteherm. kötvény 77.10 83.70
Bánáti 69.- 69.50
Horvát ,, 69. 69.50
Erdélyi „ „ 63.- 63.50

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . 100 frtos 126.75 127.25
Dunagözhajózási 91.— —
Budai................ 40 „ 24.75 25.25
Esz tér ház v hg. . 118.- 120.-
Salm .... • V » 31.50 32.-

' Pálffy................ . „ n 24 25 24.75
Clar .• . . . 28.— 29.-
St Genois . . . 25.50 26.50
Windischgrätz . ■ 20 „ 16.50 18.—
Waldstein . . . 20.75 21.25
Keglevich . . . . 10 " 14.50] 15.-

Adva Tartva Elsőbbségi köti érn ek. 1 Adva
liivöZ V t/Iljca • 1862 Erzsébet vasút . . 86.75 h? ó:

Nemzeti bank................ .... 685. - 687.- 1867. államvasut................ 116— 11657
Hitelintézet ........................ 185.- 185-20 Déli vasút............................ 99.25 9950
Magyar hitelbank................ 80.- 80.25 Északi vasút........................ 91.50 92.
Alsó-ausztr. esc, társulat . . 618.- 620— Cseh nyugoti vasút .... 88.50 89. _
Anglo-osztr. bank................ 168,75 109.25 Tiszai vasút .................... —. -
Ausztriai földhitelintézet 158 — 162.- Gál Károly Lajos vasúi . . 94.85 95 7j
Északi vasút........................ 1695 1700 Mag) ar északi vasút . . .
Államvasut............................ 242.30 243.40 Lemberg csernov vasút . . 80.75 81 5n
Déli vasút ........ 163.— 163.50 Erdélyi vasút......................... 81.26 8175
Erzsébet vasút.................... 140.75 140.50 Ausztr. Dunagőzbajóz. tá s. 96.5,
Gál. Karoly Lajos vasút. . . 299.50 200— Pesti lánczhid....................
Lemberg csern. vasút . . 1*67. 167.50
Cseh nyug. vasút................ 147.50 148. - Érték és pénz.
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút 132.50 133. Frankfurti váltó.................... 108.80 1011,Tiszai vasút........................ 147.— 147. Londoni váltó................ 120.65 10*> 85
Magyar északi vasút . . . 77.- 80. Párizsi váltó ....... 47.90 47 0"I-só erdélyi vasút................ 137.- 136.50 Cs. arany................ 6.731 s 5 74
I-sö ausztriai Dunagózhajó- Napoleond’or........................ 9.63 9.5»,zási társaság ..... 481.— 482— Egyleti tallér........................ 178. 17« 2|
Pesti lánczhid.................... 380— 383— Ezüst .................................... 118.35 118.05)

HIRDETÉSEK.
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Ilj. LUDVIG JÁNOS
viasz - gyertya - készítő Alólirottnak

ajánlja nagy választékú

v i a sz - gye rtvá kka 1
v - ey tv

és mindennemű

viasz-készítményekkel
jól ellátott raktárát

a városi és vidéki egyházaknak.
Megrendelések a legolcsóbban és leg- 

így i >; sa bba 11 teljesítetnek.

foiíiheiye: Boltja:
Kis-Diiila-iitcza 28, sz. l’léliaHia-lcjnnloiiH'piilcl ÍÁ sz.

tan szerencséje ezennel jelenteni, ho” 
Bertalan úr által feltalált

a mélt Gombos

99 ERŐSÍTŐ ITAL“
bizományit a következő urak Tálalták el:

Pest.

Prey A. fia. Detta.
Weisz Simon. Szt.-Bndre.
Spi'zPr Lipót, D.-Földvár,
Mészáros Miklós, Nádor utcza.
Kuzsa M. Kerepesi út. Pest.
Prohaszka lg. Üllői út. Pest.
Gartner C. Bodzafa uteza. Pest.
Hollósy Gin la Wurm utcza. Pest.
Ucrstinger G. kereskedő Józsefváros 

Pest
Horváth J. dohány tőzs úri utcz i 

Pest.
l appért, G dohány tőzs Gránátos 

vtcza, Pest.
Ruwald H. Dorottya utcza
Etzmannsdofer .János 

dunasor 5 sz Pest.
Tía telette!

Post.
társa al-

Mauks J. Buda.
Mühlr a< her I,. keményítőgyár Vízi­

város Buda..
Keller E. vár. Buda.
F'scher Károly. Tata.
Blum Jós. Verseez.
Gans Móricz, Párkány.
Kari Jo3if. Sz.-Ffjérvár.
Tuszkán M. Veszprém.
Schrabel J. Oravicza.
Készt enh. um A. Szathmar 
Weinberger J. Nagyvárad 
Hoffmann Móricz, Zircz.
Auber János, Mohács 
Ilonig Mór, Marczali.
Breuer B. Keszthely.
Urban C, Nyíregyház..
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URBÁN KÁROLY
kőfaragó

Pesten, kerepesi ni 29. sz. a.
ajánlja magát mindennemű

síremlékek, szobrok és egyházi oltárok
elkészítésére.

lovábbá elvállal bárminemű építkezési munkákat
a legolcsóbb áron

A idóU.i megrendelések a légporatosnlvBan eszközöltetnek.

LICSKÓ J.
fényképész Pesten,

kerepesi-út és ősz-uteza
földszinti sarok házban liti. sz a

ajánlja

fényképészeti műtermét
a t. ez. közönség becses figyelmébe.

Ideig tatás!
5 kr.. bélyegül.

A .,
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Eli
Alólirt

FV(

egész évi 
fél évre 
negyed é j
bavonkiut

irodai

egész évrJ 
fél évre 
negyed ét

I rl

égé'/ ét I 
fél évre 
negyed é-^

KÖZMl
egész 
aláírás I 
minded
gyűjtői

Emiéi! 
mindkét 
közlőit jc 
törvényei! 
ról-pontrd 

Igen
den kövá 
kimondorl 
ban , a 
elvét i 
fiáiban al 
és kivált!

Az ál 
vallások 
jogalakul 
szellemét] 
telnie ml 
gárjogi nj 

Ezen! 
gen ford 
legelső pl 
más föpal

r..t ,868 Gyorssá jtónyomása az Első magyar cgy=„„c,i könyvnyomdának (RarKiaadirrk^na-ntcza ,8. szám alaif

Azov 
gárait a 
mályba h 
fokonkinl 
közölt.

Elős 
szándéké 
várakozv 
midőn a 
nak sima 
s a töméi 
leni látV 
hágott.

Meg 
egymás 1 
De ne ve 
rintem uj 
azonáltal 
ság segít 
püspök s 
sitendök.

Mini 
csak a pi 
eselédeiv 
ben... a 
előtt épe 

Ide 
csendesei 
még a sz


